

1927年大革命失败后,中国共产党吸取血的教训,在国民党统治的薄弱环节发动了一系列武装暴动、起义,创建了中国工农红军,实行工农武装割据,以星火燎原之势迅速发展壮大。国民党惊恐万状,不断对我红色根据地采取军事行动,但屡战屡败,捞不到一点儿便宜。

蒋介石见硬的不行,开始强化金融、经济封锁手段,蓄意破坏根据地金融系统,颠覆红色政权基础,并把食盐置于战略物资的地位,实行垄断经营,企图竭泽而渔、焚林而猎,把共产党赶尽杀绝。

苏区军民针锋相对,围绕货币与食盐跟国民党斗智斗勇……



这种铜币是红军留下的珍贵文物。 资料图片



井冈山上的红军造币厂 资料图片

## 国共两党的货币与食盐战争

### 发生在瑞金的伪钞案

1928年4月,毛泽东、朱德率领的两支起义部队在井冈山会师,创建了中国工农红军和湘赣边界苏维埃政府。为了解决日益困难的部队给养和行政开支,他们在上井村创办了首家红军造币厂,模仿墨西哥鹰洋1895年和1908年版式,出炉了红色政权首批金属货币,并取“工农苏维埃”之意,在币面隐蔽位置加凿了一个“工”字标记,因而被统称为“工字银元”。紧接着,吉安县东固平民银行采用自产松烟油墨、蜡纸刻版,也成功地开印了苏区第一张纸质货币铜元票。

后来,毛泽东、朱德率部离开井冈山,一路转战,攻克吉安城,建立了江西省苏维埃政府。蒋介石恼羞成怒,调集10万大军入赣“围剿”。红一方面军总前委当机立断,下令“立即动手出票子”,加紧筹集战备物资,并把缴获的两台石印机转运到东固印刷厂,东固纸币由此实现了从油印、木印到石印的“三级跳”。

1931年5月,江西省苏维埃政府把兴国县造币厂升格为省级造币厂,批量铸造“大洋头”“小洋头”和“老鹰头”银元。

1931年11月,中华苏维埃共和国在瑞金宣告成立。中央印刷厂、中央造币厂和国家银行分别组建成立,开始着手印制发行自己的苏维埃国家货币。

然而万事开头难,由于国民党实行严密的经济封锁,印刷纸币所需的纸张、油墨等材料无法进入中央苏区,票样影制铜版也在从上海运回瑞金的途中被敌人截获,以致迟迟未能投入生产。

国家银行行长毛泽民通权达变,带领造纸工人采集当地特有的植物纤维做纸浆原料,再掺入适量细羊毛,经过无数次破坏性试验,终于成功地造出了质地细密柔韧、具有防伪性能的钞票纸。随后,红1、红5军团组成东路军,发动龙岩、漳州战役,通过厦门地下党组织采购到了一批

油墨。中央印刷厂的技术人员也因难见巧,利用江西工农银行原有的印刷铜版,剪贴改造成了国币印刷铜版。1932年7月7日,中华苏维埃共和国首批国家纸质货币正式开机付印。

相对而言,铸造金属货币的过程更为简单,中央造币厂利用现成的原料、设备和技术,很快就铸造出了面额为2角、1元的银币和5分、1分的铜币。1933年8月,红3军团与红7军团协同作战,在福建沙县缴获了一台冲床,中央造币厂实现了铸币机械化,产量和质量大幅提升,日产金属货币超万枚。

国民党军统特务组织先后派遣铸币专家,潜入中央苏区的南大门会昌县筠门岭,指使当地土匪采用红铜镀银的办法铸造劣质假银币;又派遣特别行动小组,潜入苏维埃临时中央政府驻地瑞金县叶坪村,刺探苏区货币的生产工艺流程情报,设立假钞印刷秘密基地。一时之间,市场上假币伪钞泛滥成灾。敌特分子趁机暗中煽风点火,一些不明真相的群众纷纷抛出纸币兑换现洋,逐渐酿成了一股挤兑狂潮。经此一劫,白区商人心有余悸,拒绝接受苏区铸造的银币,贸易遭受重创。

眼看着蒋介石的阴谋诡计就要得逞,苏维埃共和国临时中央政府迅速作出反应,组建假币侦破组,重拳出击,彻底端掉了国民党安插在苏区心脏的假币制造窝点。此外,又通过白区开明商人,从上海购进了一台“老鹰头”铸币机和一批钢模用材,中央造币厂放弃铸造只能在苏区境内流通的1元银币,重点改铸白区通行的“老鹰头”银洋,对外贸易又开始节节攀升,苏区经济日益好转,金融秩序渐趋稳定。

### 关于食盐的明争暗斗

俗话说:“百姓开门七件事,柴米油盐酱醋茶。”这七样东西关乎国计、维系民生,天天不能缺,人人不能少。其中食盐更是以其不可替代的特性,被蒋介石

利用来作为对付共产党的“撒手锏”。蒋介石在江西南昌设立了食盐火油管理局,苏区周边各县下设食盐火油公卖委员会,推行所谓的“计口售盐”“封锁匪区办法”,对超量购买食盐、举报不力者以“资匪通敌”“甘心赤化”治罪。

蒋介石这一招毒辣无比,因为中央苏区境内不产盐,而435万军民每月耗盐量至少也要15万斤以上,一时之间造成食盐供应空前紧张,盐价暴涨。

面对如此严酷的现实,苏维埃政府因事制宜,积极开展全民自救生产运动,大力推广土法熬盐技术。广大苏区军民群策群力,硬是拆老屋、扒旧灶、挖厕所,取硝土、卤水做原料,熬制提炼食用硝盐。

苏维埃政府在狠抓硝盐生产的同时,也有组织、有计划、多渠道地从白区购进食盐。

苏区群众和白区开明商人“八仙过海、各显神通”,把农民式的智慧发挥到了极致。他们有的把粪桶做成双层,有的打通竹杆的关节,有的用食盐水浸渍衣服,甚至有的还假扮乞丐、假装出病,千方百计藏匿食盐,冒着生命危险穿越纵深260里的封锁网,源源不断地输送到苏区。

同时,红军还经常主动出击,连打胜仗,夺得大量食盐。

苏区军民有盐同咸,干群无盐同淡,食盐面前人人平等。苏维埃政府工作人员的食盐标准一降再降,每人每月一律供应旧秤4两食盐,折合市秤才0.125公斤,谁也不准多吃多占搞特殊。1932年5月9日,瑞金县叶坪村苏维埃政府主席谢步升因贪污食盐100多斤,生活腐化,谋财害命,数罪并罚被枪决,由此掀起了一场声势浩大的反贪污浪费斗争。

毛泽东以身作则,坚持执行最低生活标准。有一次,罗荣桓从前线带回两担优质海盐,分配给每位中央领导3小包,毛泽东三送三拒。在他的带动下,两担海盐全部送去了中央红色医院。

还有一次,周恩来的警卫员偷偷地瞒着他,在他的菜里多加了一点儿盐,周恩来发现后大发雷霆,狠狠地训了他一顿。“人是铁,盐是钢。”不久,周恩来终因长期食物缺盐而晕倒,警卫员忍不住又设法为他要来了一点儿食盐冲开水,但周恩来依然不肯接受,命令警卫员转送给了红军医院的重伤员。

### 货币和食盐的斗争仍在陕北继续

红军长征期间,各地金融分支机构相继关闭、停业,逐渐中止了货币印铸和发行。1935年1月7日,红军攻占贵州重镇遵义,得到了一次短暂的休整机会,趁机印刷、发行纸币,借以补充军需。但为了避免当地群众受损,他们在离开遵义之前,全部用银元或实物予以回收、销毁。

1935年10月19日,红军抵达陕北革命根据地,成立了苏维埃中央政府西北办事处,国家银行与陕甘晋银行合并为西北分行,印刷、发行新货币。随后又经过西征、东征,解放了宁夏盐池、陕西定边等产盐区,饱尝缺盐之苦的共产党终于拥有了属于自己的食盐供应基地。

1937年7月,抗日战争全面爆发,国共签订和谈协定,西北办事处更名为陕甘宁边区政府,红军改编为八路军,由国民党中央政府每月提供63万元法币做经费,苏维埃货币至此完全停止发行流通。但两党之间的政治、军事和经济、金融斗争,从来就没有真正停止过,特别是“皖南事变”发生后,国民党终止财政拨款,对陕甘宁边区实行军事进攻和经济封锁。边区政府以牙还牙,发行边币,驱逐法币,赢得了独立的货币发行与金融贸易政策制定权,并利用国统区受战事影响、盐路受阻之机,实行食盐专卖统销,牢牢掌握了市场主导权。

都说共产党打败国民党,货币有一半的功劳,果不其然。王卫斌/文 摘自《档案春秋》

先睹为快



推荐指数  
★★★

向洋葱认输的麦当劳

麦当劳是全世界最大的快餐连锁店,2009年10月31日午夜,麦当劳在冰岛结束这一天营业的同时,也结束了在冰岛长达16年的商业史,全面退出了冰岛市场,甚至没有表示会有重新开张的一天!

麦当劳总部对此发布声明说,在冰岛开展业务是一项非常大的挑战。然而与此同时,麦当劳在冰岛的经销商却表示冰岛的生意一直十分兴隆:“每到就餐时,汹涌的人潮是任何一个地方都没有的!”

既然生意这样好,那又是什么原因使麦当劳选择退出呢?谁也想不到的是,让麦当劳认输的,竟然不是同行业的竞争,而是因为冰岛的洋葱!这个带有传奇色彩的商业故事,就在2010年第5期的《中外故事》上。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

阿凡提到美国为何就成了“坏人”

一个在美国教中文课的华裔老师,给学生讲了《阿凡提借锅》这个故事——阿凡提到财主家借锅,还的时候锅上还放了一口小锅,说是借去的这口锅在他家生了一个小锅,所以一起还回来了。不久后,阿凡提将财主家最大的那口锅借走了,然后一直都不还。财主要去,阿凡提说那口锅死了。财主很生气,但是拿他没有办法。

那个老师想以此来说明阿凡提多聪明有智慧,和财主斗智斗勇,总是可以打败愚蠢又贪婪的财主,而在这些受美国教育的孩子们的眼里,他却是个既狡诈又没有信用的人。

为什么一向是正面人物形象的阿凡提,到了美国却成了一个坏人?答案就在2010年第4期的《杂文选刊·职场版》上。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

老板之“老”与“板”

《现代汉语词典》对老板一词诠释如下:“私营工商业的财产所有者;掌柜的”。随着社会主义市场经济的迅猛发展与各种所有制形式的相继出现,老板的身价陡增,“老板”一词也身价百倍了。

但是很少有人去琢磨,为什么会出现“老板”这个词,也就是说,为什么要由“老”和“板”这两个字来组成这个词,难道它们中间蕴含着什么奥妙吗?读读《人力资源管理》2010年第5期上的这篇文章,相信你会有所收获。

新阅读推荐